

咬苹果的究竟是家什么样的公司?

深圳晚报记者 郑兴源 王烨/文 余海洪 温庆强/图



在接受外电采访时,唯冠科技董事长杨崇山称,“有人说,唯冠是想趁机敲苹果一笔钱,这是对我们公司名誉的诽谤,我们必须澄清背后的真相。”

昨日,苹果首次就此事回应媒体,称“唯冠拒绝承认和履行涉及中国部分的协议”,唯冠则称“与苹果奉陪到底”。各执一词的背后,两家企业正经历着怎样的经营状况呢?记者昨日实地探访深圳唯冠,这家濒临倒闭的公司破旧不堪,人去楼空;但面对苹果公司的财大气粗,唯冠仍在抗争。

对于法院的相关判决,有知识产权方面的律师认为,双方对于iPad 商标归属问题的申诉,关键在于此前苹果方面与台湾唯冠之间签署的合同,是否包括大陆地区的商标所有权转让在内。同时,律师认为由于销售商对此并不知情,所有iPad 销售渠道不应受到连带处罚。

律师说法

销售渠道不应处罚 关键仍是转让证据

苹果与深圳唯冠双方各执一词,此案在广东省高级法院的终审定于2月29日开庭,目前已有9个城市的工商管理部门对含有iPad 的柜台进行下架或处罚。对此,德恒律师事务所黎孟龙律师表示,目前案件正进入司法程序,工商部门直接介入是有争议的。若商家主观上明知商品侵权或为假冒伪劣产品,工商部门按照市场管理的相关办法对商家进行查处并无异议;但目前商家销售的商品货真价实,工商部门的举动可能缺乏合理性。他同时认为,倘若终审判定iPad 商标归深圳唯冠所有,结合iPad 产品的市场以及整个案件的情况,除下架相关商品外,所有销售渠道不应受到任何处罚。

万商天勤律师事务所合伙人刘宇光认为,商标作为知识产权之一,具有地域性,一旦生成后在特定地域范围内便受到法律保护。深圳唯冠虽是台湾唯冠的全资子公司,但公司法人主体仍是独立的;苹果与唯冠签订的商标转让合同是否同时约束了台湾和大陆,就得凭相关证据说话。他同时表示,中国商标法规是以“申请在先”为原则的,不同于美国“使用在先”,即使唯冠方面没有具有iPad 商品标识的相关产品,商标所有权仍归深圳唯冠所有。黎孟龙补充说,苹果公司对于iPad 品牌的维护和贡献,以及消费者对iPad 产品的归属认知也将对案件造成影响,但案件最关键的仍在于双方一审时所争论的“商标转让合同包括中国大陆部分”是否生效。

相关链接

商标纠纷早有先例

2001年,丰田正式把LEXUS 品牌引入中国市场,没有沿用此前国内市场使用的名字“凌志”,而更名为“雷克萨斯”。报道称,其原因一是丰田为了重树品牌,另一原因是广州已有一家汽修厂抢先注册“凌志”商标,双方协商不妥。

2004年,汉王科技向中国商标局申请用于手机产品的“i phone”商标,并在同年推出一款以此命名的手机。2010年,该商标由申请人汉王科技更改为苹果。汉王科技招股意向书显示,苹果于2009年7月18日和汉王达成i phone 商标转让协议,协议金额为365万美元,折合人民币接近2500万元,这笔收入约占据汉王科技2009年净利润的近30%。

深圳唯冠前世今生

唯冠科技(深圳)有限公司简称深圳唯冠,于沙头角保税区建厂房,初期面积33000M²。1997年购21栋南座,总面积达53000M²,是唯冠集团最核心的工厂,拥有显示器研发、制造及核心零组件之设计生产技术,如塑料之注塑、喷漆、自动插件、PCB 半成品生产、成品组装、偏光膜、背光板、背光板、LCD 模块生产等。

苹果回应:唯冠拒绝承认协议

昨日,一向不就此事发表意见的苹果公司,对媒体作出首次回应。据媒体报道,苹果发布简短的声明中,并没有谈及和解问题。苹果方面称,“多年前,我们购买了唯冠公司在全球十个不同国家的iPad 商标权。唯冠拒绝承认和履行涉及中国大陆部分的协议。香港法院已支持Apple。我们在中国大陆的诉讼仍在进行中。”

至于香港法院支持苹果一事,苹果未做任何解释。唯冠方面则人为苹果无诚意,唯冠集团创始人杨崇山对此回应称,苹果是在混淆视听,香港的官司目前尚未开庭。唯冠因而要求苹果首先承认商标归唯冠所有,在此前提下,不排除和解的可能性。他随后补充道,解决这起法律纠纷的最佳选择便是庭外和解。

针对此案众多疑问,以及香港法院支持苹果一事,记者昨日已发文咨询苹果公司,但尚未收到回复。



现场探访:深圳唯冠陷入困境

昨日上午,记者来到位于沙头角保税区的唯冠科技(深圳)有限公司。这个目前在全国各地掀起反苹果iPad 浪潮的公司,满目疮痍,到处锈迹斑斑。尽管从外观看,“唯冠”大楼气派显赫,但走近观察却是满眼的凄凉和沧桑。一楼大堂内,放着破烂不堪的几个沙发,保安员无精打采地坐着下棋。

值班前台的桌椅上,布满灰尘;旁边通往楼层的电梯,也因为安检过期而被禁用。面对记者,保安员不愿多说,聊天中得知,唯冠科技资产已被法院查封,9名保安员轮流值班,是法院雇来看管设备、厂房的。

走进唯冠公司厂房大院,满地废旧物品;楼房玻璃没有一块完好。提起唯冠曾经的辉煌,正在清理卫生的保洁员阿姨唏嘘不已:“2007年左右,公司还红火得很呢,是沙头角龙头企业。当年老公想进公司做普工,还托人花了1000元才进来。”

据了解,鼎盛时期时唯冠深圳公司员工多达四五千人,然而到2008年、2009年时,受金融危机等因素影响,唯冠渐渐走下坡路,经营困难。



记者查询深圳市企业信用信息公示中心官方网站时发现,唯冠科技(深圳)有限公司,正处于深圳市中院及盐田区人民法院的执行状态,其被执行的欠款从几万元至几百万、千万元不等,最大的一笔欠款竟达19824万元。目前公司部分楼房已被出租给其他企业,除了门口大楼那个“唯冠”标识外,当年盛极一时的唯冠科技(深圳)有限公司陷入困境。